

关口镇：第一书记“组团服务”促发展

通讯员 张镇



查看烟叶



开炉验烟

汉滨：烟田「父子兵」

通讯员 宋兆芬 张彬 宋孝波

8月8日，立秋刚过，沿着蜿蜒崎岖吉田盘山公路，一片生机勃勃、散发着炙热气息的烟叶瞬间映入眼帘，这便是来到了汉滨区吉河镇板庙村的烤烟种植基地。

位于基地的安康市汉滨区徐登银种植家庭农场中，一片片烟叶硕大翠绿、长势喜人，烟田中洋溢着丰收的喜悦。

“种烟一环扣一环，哪个环节都不能忽视。在烟叶的采摘、烘烤和分拣等各个环节一点也不能马虎。”徐登银边麻利地将成熟的烟叶采摘边笑着对儿子徐高军说，“下部烟叶适熟早采，中部烟叶成熟采摘。今年的烟叶长势较好，但烟田管护不能松。”

今年是徐登银栽植烤烟的第二年，烟叶面积在100亩。刚过花甲的他在农业种植上早已摸清“门道”，熟练地掌握了起垄、移栽、采摘和烘烤等一系列烤烟种植技术上的技巧；90后儿子徐高军肯于吃苦、善于思考，对新知识、新技术接纳快，也在烟农中出类拔萃，成为名副其实的“新农人”。徐登银父子俩注册成立了安康市汉滨区徐登银种植家庭农场。

“目前烟叶进入采摘和烘烤期，也成为烤烟发展成功的关键。人难请，请人难。”徐高军抬起头，用挂在脖子上的毛巾擦了擦额头上的汗水认真地说，为了抢抓烟叶品质，他们每天带领六七名来自周边村组的群众忙碌在田间地头。头脑灵活的徐高军还为务工群众提供了茶水、防暑用品等，让大家安心务工。

采摘、捆扎、运送，烤烟田中一派忙碌；编竿、上架、烘烤，烤烟房内一幅热火朝天的景象。在烤房边五六名工人正在对刚采收的烟叶分类编竿，他们根据不同类别的烟叶进行分层装炉。烤房也全天候循环运行，力争做到应烤尽烤，不浪费一片烟叶。

中午时分，徐高军缓缓打开已经烘烤好烟叶的“烤房”门，一串串金黄色的干叶挂满烤房，新鲜出炉的烤烟色泽金黄，纹路清晰，甚是喜人，与他的笑容相互辉映，交汇出烟叶好“丰”景。

“预计今年收入在40万元。这季烤烟请有8到10人参加到烤烟生产各个环节，估计工人工资支出是15万元左右。”徐登银父子共同管理的100亩烤烟田不仅成为他们家经济主要来源，而且辐射带动了村民在家门口就业增收。

产业高质量发展，必然凝聚多方力量。吉河镇板庙村协助种植大户协调土地流转，各帮扶单位、吉河镇党委政府都及时助力，解决难题，完善水、电、路等基础设施，帮助协调解决产业发展中存在的问题，打响特色产品品牌。

“今后我们将继续加强党建引领，积极争取对接各方资源，补足基础设施短板，加大产业帮扶，实现更多的村民增收发展。”安康市财政局驻汉滨区吉河镇板庙村帮扶干部赵超介绍。

让“绿叶子”变成致富的“黄金叶”，鼓起了烟农和村民的“钱袋子”，也筑牢了乡村振兴产业基础。在吉河镇产业发展中，像徐登银父子这样的烟田“父子兵”还有很多。近年来，汉滨区吉河镇紧紧围绕乡村振兴战略总体要求，统筹对接帮扶力量，抓实抓细烤烟各生产环节，紧扣巩固拓展脱贫攻坚成效和乡村振兴有效衔接工作，充分利用得天独厚的生态优势，整合资源项目，因地制宜发展特色种植产业，让富余的土地焕发出新的生机。

深入企业摸实情 金融服务“零距离”

本报讯(通讯员 袁波)8月9日，中国银行安康分行邀请中国银行业协会高级专家屈晓军一行，前往我市当地企业调研毛绒玩具产业链融资需求，对接金融服务。

当日，中国银行安康分行和市人社局调研人员先后前往五里工业园区、恒口示范区，分别对安康新伟泰玩具制品有限公司、安康米小点品牌管理有限公司、陕西恒通纤维环保科技有限公司、竹节溪村集体经济发展再次迎来了强劲的动力。

此次鱼苗投放活动，不仅是镇坪县生态水产养殖项目深入实施的重要一环，更是积极探索村企合作新模式、推动农旅融合发展的生动实践。该项目充分利用

了高速公路退地集体收储与南江湖库区得天独厚的资源优势，通过大力发展水产养殖业，旨在进一步激活乡村旅游市场，实现生态保护与经济发展的良性互动，为集体经济的持续增长和农户收入的稳步提升贡献力量。

据悉，本次投放的鱼苗将在明年9月底迎来最佳捕捞期。届时，总产量有望达到40万斤，能为竹节溪村集体经济带来丰厚的经济收益，也为农户们开启一条增收致富的新路径。

竹节溪村：村企合作绘新篇

本报讯(通讯员 卢英 张静)8月11日，安康市远居农旅康养有限公司在镇坪县城关镇竹节溪村举行鱼苗投放仪式。随着包括鳊鱼、鲈鱼、鲤鱼等多个品种的20万尾鱼苗投放进水产养殖基地，竹节溪村集体经济发展再次迎来了强劲的动力。

此次鱼苗投放活动，不仅是镇坪县生态水产养殖项目深入实施的重要一环，更是积极探索村企合作新模式、推动农旅融合发展的生动实践。该项目充分利用

和饲料运输都受到了阻碍。

面对这一困境，作为大庙村的第一书记，马洪波到一线进行了实地调查，并积极与上级部门沟通协调，争取到了必要的支持和资金。在他的努力下，最终成功修建了一条长达1.4公里的产业道路，极大地改善了交通条件，为当地村民的生产和生活提供了便利，也为养殖场的正常运营提供了保障。

为了实现资源循环利用和生态平衡，在第一书记马洪波的统筹协调下，在养殖场周边流转了超过100亩的土地，并利用猪牛粪便作为有机肥料，支持100亩五味子的种植。这一举措不仅提高了土壤肥力，还带动了周边40多户农户共同参与，同时因科学化管理降低壮劳力的使用，也为14名缺少劳动力的残障人士提供了就业机会。

“去年我种100亩烤烟，今年在村党支部的协调下，不仅帮我流转20亩土地，还找烟站工作人员给我教技术，看烟叶长势，今年的收入肯定好！”谈到自家的烤烟，大庙村返乡创业能人向长平抑制不住满脸的笑容。

长平家庭农场拥有120亩土地专门用于种植烤烟，并采用了先进的五联烤烟炉技术，共计15座烤烟炉，这不仅提高了烤烟的质量和产量，还显著提升了经济效益，使得农场年收入达到了50余万元。

农场的成功运营不仅为向长平带来了可观的收入，还为当地创造了就业机会。据统计，农场直接或间接提供了超过50个就业岗位，其中包括为60岁以上的老年人提供工作机会，帮助他们增加了收

入来源，改善了生活质量。

依托“组团服务”机制，大庙村第一书记与邻近的关坪社区党支部书记共同商讨如何利用两村现有的烤烟基础解决烟农在繁忙季节面临的劳动力短缺问题。经过实地考察和讨论依托两村均拥有的烤烟种植经验和资源禀赋，两位书记一致决定合作共建一个占地千亩的烟草示范基地。

为确保项目的顺利实施，他们邀请了烟站的技术专业人员提供现场指导，并组织党员干部积极参与到烟地的志愿服务中。这一系列措施有效地缓解了烟农的劳动力压力，同时也提升了烟草种植的效率和质量。

通过两位书记的共同努力和紧密协作，不仅促进了农业生产的高效运行，还为当地居民创造了更多的就业机会，增强了社区的凝聚力，实现了经济和社会双效益。

关口镇创新开发社会经济发展新策略，通过“银发经济”模式，利用老年人的经验和能力，同时解决老龄化社会带来的挑战，为60岁以上的老年人提供在家附近参与工作的机会。

村民向长平说道：“我今年已经60多岁了，本来以为只能闲在家里，没想到现在还能在家门口找到工作，真是太好了。”

本次活动聚焦“产业共兴、资源联享”，围绕“一村一品一特色”发展定位，继续做大烤烟种植，充分发挥村企单位资源优势，进一步整合“县-镇-村”三方力量。第一书记马洪波以大庙村为纽带与市道路运输服务中心党支部、市住建局积极

对接各项帮扶工作，为村级发展争取人才、技术、培训、资金等支持。

关口镇始终围绕“组织共建、产业共兴、产品共销、人才共育、治理共抓、品牌共育”目标，根据帮扶单位主责特征和第一书记爱好特长，按照摸底情况，对接供给清单、需求清单，将10名第一书记分类编入组织建设、人才引进、文旅融合、产业技术、环境整治5个服务组，建立联席会议研讨、交流观摩赛绩、双向管理考核三项机制，共同商议解决各村发展的痛点、堵点、难点问题。

“今后将以本次观摩学习为契机，借鉴大庙村的先进经验，把薛庄村的人居环境整治和特色产业拐枣园结合起来，引导养殖场在乡村振兴路上快步前进。”关口镇薛庄村第一书记记成显说。

“没有成立‘第一书记服务团’之前，本村的问题只是本村解决。有了‘第一书记服务团’以后，可以充分利用其他第一书记及选派单位的力量，有效增强了工作合力。”关口镇党委副书记杨婧说。

关口镇自去年开展第一书记“组团服务”以来，科学统筹“关键少数”人才资源，坚持“一人资源、全团共享”“一村试点、择优推广”工作思路，共开展第一书记“组团服务”活动4场次，共同研究解决难点问题5条，有效发挥了第一书记潜能，全面提升了工作质效。带动全镇党支部书记、产业大户、致富能人等参与培训学习300余人次，人才振兴动能进一步增强，乡村振兴基础进一步夯实。

石泉紫皮长茄进入采摘旺季

本报讯(通讯员 许兵)立秋时节，石泉县城关镇龙堰村种植的紫皮长茄进入采摘旺季，田间地头一片丰收景象。

今年以来，龙堰村通过“企业+合作社+农户”的产业运营模式，在紫长茄的种植技术和田间管理上下足功夫，不仅茄子品质和产量大幅提升，通过订单也促进了基地和企业的无缝对接。近年来，石泉县将富硒食品预制菜作为首位产业进行重点打造，通过与预制菜企业签订订单，建立预制菜种植基地，种植紫皮长茄等蔬菜。今年，全县共有5个镇种植紫皮长茄，总面积1500余亩，通过抓点示范、农技干部包镇联村、外聘技术人员包产业，加强技术指导，实现了茄子种植由粗放型向精细化、规范化、标准化转变，每亩可实现5000至8000元的收入，成为拓展群众增收渠道、激发农村发展活力的重要特色产业。



收集装袋



装车待发



田间背运

前进村里致富“鹿”

通讯员 熊乐 徐欢

在汉阴县前进村三兴禾梅花鹿养殖基地，一只只梅花鹿体型矫健，金黄色的茸毛之间夹杂着灰白斑点三三两两聚在一起或尽情地撒着欢，或悠闲地吃着草料，表情呆萌可爱。

走进养殖基地，养殖户谭明海正用煮好的玉米进行饲养，他一边喂鹿群一边介绍梅花鹿的生活习性和价值特点，这群可爱的“东北客”吃得津津有味。“我们去年从东北引进45只梅花鹿到现在，技术方面有专门技术指导，他从从事养梅花鹿大概七八年了。”

虽然谭明海对养殖事业信心满满，但

实践起来却遇到了诸多困难。刚开始，从东北购买的梅花鹿很长时间不适应环境，加上产业园附近在修建配套设施，不仅喂养成问题，胆小的梅花鹿受到机械的“打扰”陆续生了病，这让他急得团团转，但经过沟通协调，加上技术人员的精心指导，他还是咬牙坚持了下来。经过一年多的养殖，收益已经达到了30余万元。

梅花鹿浑身都是宝，养殖梅花鹿劳动需求少，饲料成本相对较低，加之政府有很好的招商引资政策，这都增加了谭明海养殖的底气和信心。“像鹿鞭、鹿茸、鹿心、鹿肝，还有鹿胎，都是药材，我们目前

有专门配方的鹿茸酒，还有鹿茸血酒，销往深圳、广东、中山还有上海等地。等下半年规模扩大之后，就会建立车间进行深加工，自己加工，自己销售，再弄个展厅，这是我们下一步的计划。”说到未来规划谭明海信心满满。

瞅准这一商机，前进村做起了“鹿文章”。为了进一步促进农旅融合，前进村结合梅花鹿养殖的特点，准备设计了一系列农旅体验活动，吸引游客前来打卡游玩。同时，村里在积极协调流转土地，推动三兴禾梅花鹿配酒项目建成投产，加快推进梅花鹿产业提质升级。为了更好地发挥梅

花鹿养殖业的综合效益，我们积极探索‘梅花鹿养殖+旅游’的发展模式，以梅花鹿养殖为依托，发展生态旅游，打造集养殖、加工、旅游为一体的综合性农业园区，为推动前进村乡村振兴注入新的活力。”城关镇前进村党支部书记吴登平介绍。

如今，梅花鹿正在成为当地群众的“小金库”，一朵“斑点”小梅花，正在创造更大的价值。下一步，前进村将坚持走好农旅融合发展道路，进一步延伸特色产业链条，形成相互融合、相互衔接、相互促进的发展格局，让一朵朵“梅花”成为富裕一方百姓的“金花”。